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:Cudl es el origen de la légica matemdtica y la logica de programacién y su
definicién como se relaciona con su contexto epistemoldgico y académico?

Nosotros nos identificamos cada uno por la manera de percibir las cosas que
nos rodean y entenderlas desde nuestros andlisis, razonamientos y convicciones.

Apropidndose de ella, abstrayendo y buscando una solucion a las cosas que es-
tamos viendo, leyendo, escuchando o palpando. Cada uno de nosotros utilizamos
esa légica que es natural, pero que cada uno desarrolla de una manera diferente;
el andlisis y estudio de un proceso, suceso, problema social, problema legal, pro-
blema matemdtico, problema algoritmico, en ese orden de ideas podemos decir
que cada uno es un mundo de posibles soluciones que convergen en una sola,
pero por diferentes caminos.

Podemos decir que tenemos los principios bdsicos para llegar a una solucion
por varios caminos en orden de secuencia diferente, pero el objetivo va ser el
mMismo.

Debemos estructurar nuestro pensamiento légico para aprovechar y abstraer
de mejor forma para aplicarlo eficientemente y eficazmente.

El manejo de las buenas prdcticas de légica matemdtica y de programacion
con la utilizacion de los algoritmos y diagramas.

Podemos decir que el hombre es un ser curioso por naturaleza, al percibir los
sucesos de las cosas que lo rodea buscar el porqué de esos fendmenos naturales
para darle una explicacién desde la razén, en el tiempo del oscurantismo eso era
un problema ir en contra de lo que decia la iglesia. Muchos de estos estudiosos
de la ciencia les tocaban investigar desde la oscuridad por temor de ser denun-
ciados.

El hombre empieza su pensamiento légico a través de proposiciones, ora-
ciones o frases en forma argumentativa con criterios y principios de verdad. La
légica es seguir el sentido innato y comun que tenemos
cada uno de nosotros. “Percibir las cosas y encontrar la

razén de ser de ellas”.
Proposiciones
Podemos decir que la légica deriva del griego y del la- Enunciados qué pueden ser

; > : . verdaderos o falsos.
tin como logos, razén o pensamiento y la parte intelec-

tual o argumentativa, al hablar de légica debemos tener



m F
Matemdtica Proposicional

Revolucion digital




;s Qué es la
l6gica?



Légica filosofica

La Iégica filosdfica es aplicable en varias instancias de la filosofia, en ellas podemos
establecer cuatros principios bdsicos. El principio de identidad, el principio de tercero
excluido, el principio de no contradiccion y el principio de razén suficiente.

Platon

Platén, (427 a. C. - 347 a. C.), formaliza su teoria del conocimiento y nos
habla de la existencia de dos mundos. El mundo fisico y el mundo de las
ideas, en funcion de lo abstracto y lo sensible, a través de un didlogo para
comunicar el pensamiento de las ideas.

Aristoteles

Griego del siglo IV a. C., emplea los famosos silogismos, mediante una deduccion
o razonamiento de premisas para llegar a una conclusién. Si bien es cierto los
conceptos y argumentos son vdlidos desde la objetividad deductiva. Este filosofo
decia “Todos los hombres son mortales”,” Todos los griegos son hombres”. Por lo
tanto, “todos los griegos son mortales”. Podemos notar el uso de premisas para

llegar a una conclusién.

René Descartes

‘4—

Francés, (1596-1650), con su famosa frase “pienso, luego existo”. La matemadtica,
la geometria analitica y los métodos algebraicos fortalecen el pensamiento
matemadtico de la época, es una forma como los ingenieros empiezan a emplear
lo cuantitativo en la experimentacion para hacer las medidas. Otra de sus frases
es “Ubi dubium ibi libertas”, donde hay duda hay libertad.

Figura 2.
Fuente: propia
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Légica matematica

Todos estos filésofos y matemdticos aportaron al desarrollo de la légica matemdtica,
estos principios formales son de un periodo cldsico. Unos de estos exponentes es tam-
bién Euclides autor del método axiomdtico; empleando una serie de elementos y unas
secuencias de pruebas deductivas en una estructura

Isaac Newton

Lincolnshire, Inglaterra, (1642-1727), fisico matemadtico, es uno de los cientificos
mds importante, descubre la gravitacién universal, desarrolla las leyes de la
mecdnica cldsica y mecdnica cudntica, desarrollo también el cdlculo infinitesimal.
Su obra fundamental es Principios matematicos de la filosofia natural

George Boole

Lincolnshire, Inglaterra, (1815-1864), padre del método de la inferencia deductiva,
aplica el cdlculo matemadtico a la légica, establece los principios del dlgebra
booleana. Su obra mds importante es Investigacion de las leyes del pensamiento,
donde nacen las teorias matemadticas de la légica y la probabilidad.

&

Alan Turing

Matemdtico britdnico Londres,
1912 - Wilmslow, Reino Unido,
1954. Célebre por disefiar una
madgquina calculadora de capaci-

dad infinita (mdquina de Turing).

Alan Turing

Paddington, Londres, (1912-1954), légico matematico, padre de la teoria de la
computacion, donde abstrae el principio de una computadora. Para la época esa
idea no se podia llevar a su realizacion por no existir los recursos tecnolégicos,
porque eran muy pobres para implementar, desde ese momento esta idea se
conoce como la maquina de Turing.

Turing con su mdquina da los principios para las primeras computadoras como

un dispositivo simple, pero con el poder de realizar cualquier proceso aritmético.
Estos procesos eran el principio de emular el cerebro humano.

Revolucién digital

Con las ideas del sefor Turing inicia la revolucién de la invencion de la
computadora digital, él relaciona légica y computacion antes que cualquiera
persona, se origina la computadora para el procesamientos de datos. Con la

ayuda de la cibernética se desarrolla todo lo que hoy conocemos y en la
actualidad trabajamos sobre estas maquinas computacionales.

Figura 3.
Fuente: propia
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Légica de proposiciones

La légica proposicional emplea proposiciones utilizando variables para poder expre-
sarla con letras del alfabeto desde la p, g, 1, s, t..., estas variables utilizan conectivos
l6gicos (mAV—-ele). Dependiendo del conectivo légico utilizado la proposicion puede
cumplir con una argumentacion verdadera o falsa.

Légica informal y formal

La légica informal, tiene argumenta-
cion natural empleando el lenguaje y el
pensamiento intuitivo de las personas, es
decir la forma natural de resolver los pro-
blemas. La légica formal se manifiesta a
través de inferencias con métodos técni-
cos con modelos deductivos, estructuras
semdnticas de nuestro lenguaje formal.

Légica difusa

El concepto de légica difusa procede
del inglés (fuzzy logic). Es un tipo de [6-
gica que utiliza valores aleatorios pero
contextualizados y relacionados entre si
estableciendo lo relativo de lo observado
como posicién diferencial. La légica difusa
se aplica en diversas dreas como la infor-
mdtica y la industria.

El lenguaje de la légica de
proposiciones

Si queremos expresar nuestras proposi-
ciones se utilizan las variables con las letras

Fundacién Universitaria del Area Andina | 12

P, q,r, s, t.., se lleva al alfabeto represen-
tando el nimero de premisas y proposicio-
nes del mundo real.

Alfabeto de la légica de proposiciones

El alfabeto puede ser el conjunto de le-
tras de orden n, ver ejemplo:

a. Proposiciones infinitas como g0, g1,
g2, ..., gn.

b. Conectivos légicos como
(AAV-ele).

c. Simbolos de agrupacion {[ (...)]}.

Desde la dptica de los grandes autores,
filésofos y matemdticos antes menciona-
dos, la légica es el proceso para resolver
los problemas que se nos presenta en el
mundo. En ese orden de ideas podemos
afirmar que el proceso deductivo, mate-
mdtico de la abstraccién de las cosas del
mundo real, para representarlo a través
de proposiciones, algoritmos, diagramas
de flujo, pseudocddigo, cédigo o un len-
guaje de alto o bajo nivel, lo que debe-
mos hacer primero es estructurar nuestro
pensamiento logico, para poder usarlo en
conseguir soluciones éptimas.




Tabla de verdad

Una tabla es un conjunto de “filas y columnas” y la verdad es la afirmacion de algo
que se puede probar.

Una tabla de verdad es un conjunto de filas y columnas donde se encuentra unas
variables que tienen asignadas un valor con falso o verdadero.
—
&)

La historia de la tabla de verdad se remonta hacia los anos

Variables
1880 con el sefior Charles Sander Peirce, pero surge un modelo Magnitud que puede tener
de tabla que la mayoria utilizamos y es el modelo presentado por un valor cualquiera de los
~ ] ] . . - . comprendidos en un conjunto
el sefior Luidwin Wittgenstein en el afio 1921. Estas tablas utilizan (RAE, s.f.).

variables definidas previamente con una informacién.

Estaremos hablando de estas variables como falso (F) o verdadero (V), para poder
emplear en su representacién en un determinado enunciado.

Con el fin de recordar los conceptos desarrollados le invitamos a observar la actividad
de aprendizaje Memonota.

Proposiciones

La proposicidén es una idea propuesta @ PrOCthuemOS
para su confrontacion y verificacién en el
modelo de tablas de verdad, con ellas po- Con el fin de recordar los
demos representar nuestro punto de vis- conceptos desarrollados le
ta acerca de un tema. En la matemdtica invitamos a observar la
podemos decir que una proposicién es un actividad de aprendizaje
enunciado que puede tomarse como ver- Memonota

dadero o falso.

Fundacién Universitaria del Area Andina | 189



Representacion de una tabla
Las letras empleadas por lo general son py g, con las letras Vo F.

Se crea la tabla por filas y columnas, donde la 1 fila es el encabezado y el resto de fila
es la combinacion de falso y/o verdadero.

Si vamos a utilizar las variables p y g para nuestra tabla para representar las posibles
proposiciones empleamos la formula de base 2 y exponente e, el nimero de variable
para las proposiciones.

Entonces p y g son las dos posibles proposiciones tenemos la base que siempre es dos
y el exponente en nuestro caso es dos por “p y q”, nos quedaria que la tabla seria de 4
filas sin meter la fila del encabezado.

nf =2"e Donde nf es numero de filas de la tabla, 2 es siempre la base por verdadero o
falso y elevado a la dos en el exponente con e, por las proposiciones de py g.

Sirepresento p y g el exponente es e=2, tendria entonces una tabla de 4 filas.

nf =22 Reemplazando el exponente por 2y el resultado seria 4.

En la tabla tenemos nuestra fila 4 de trabajo, sin in-
cluir la fila de los encabezados que es la fila 0.

Como se llena la tabla.

Primero iniciamos con la letra V en la 1 fila con la 1
columna para p y la repetimos en la 2 fila y las filas 3 y
4 con la letra F. Como pueden observar a su izquierda.

Las columnas pueden ser varias dependiendo de lo
que se pide hacer con las proposiciones de py g.
Tabla 1.
Fuente: propia

Si tenemos una sola proposicién, es de-
cir solamente p. La tabla quedaria de la si-
guiente forma.

nf =271 Entonces el nimero de filas serd
2. Construimos una tabla de dos filas mds
su encabezado.

Tabla 2.
Fuente: propia

Fundacién Universitaria del Area Andina | 14



Cdémo utilizar las columnas de nuestra tabla

La negacién es todo lo contrario a la
proposicion que estamos enunciado, si la
proposicion estd en verdadero, al negarlo
serd falso y si estd en falso al negarlo serd
verdadero.

“ Negacion p
F
‘
Tabla 3.

Fuente: propia

En la conjuncién se trabajan dos enun-
ciados y empleamos en nuestro caso las
letras p y g para ello. Si los dos enunciados
son verdaderos el resultado es verdadero,
los demds enunciados son falsos.

En este caso trabajaremos con la tabla
de 4 filas por los dos enunciados, para ar-
mar las entradas y salidas.

5 | a | pconiuncing

v % v
v F F
F % F
F F F

Tabla 4.
Fuente: propia
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En la disyuncion se trabajan dos enun-
ciados y empleamos en nuestro caso las
letras py q para ello. Si uno de los enuncia-
dos es verdadero el resultado es verdadero,
para ser falso ambos enunciados deben
ser falso.

En este caso trabajaremos con la tabla

de 4 filas por los dos enunciados, para ar-
mar las entradas y salidas.

nn p disyuncion q

VooV Y
v F Y
Y Y
F F F

Tabla 5.
Fuente: propia

En el condicional se trabajan dos enun-
ciados y empleamos en nuestro caso las
letras p y g para ello. Si Unicamente el se-
gundo enunciado es falso el resultado es
falso, los demds enunciados son verdade-
ros. En este caso trabajaremos con la ta-
bla de 4 filas por los dos enunciados, para
armar las entradas y salidas.




=5 | g | pcondicionaiq_

% v v ‘ ‘
En las tablas anteriores de la negacién,
Vv F F disyuncién, conjuncién, condicional y bi-
condicional se empled la palabra como
tal. Pero la podemos reemplazar con un
F \% V .
simbolo.
F F Y

Nombre de la

Tabla 6. Simbolo

Fuente: propia

proposicion

— o también "y el

Negacion .
9 simbolo !
] o o Conjuncién A o también &
En el bicondicional o condicional doble,
se trabajan dos enunciados y empleamos . .. L
Disyuncion v o también ||

en nuestro caso las letras p y g para ello.
Si los dos enunciados son verdaderos o los
dos enunciados son falso el resultado es Condicional -
verdadero, los demds enunciados son fal-
sos. En este caso trabajaremos con la ta-
bla de 4 filas por los dos enunciados, para
armar las entradas y salidas.

Bicondicional 0

Tabla 8.
Fuente: propia

n-n p bicondicional q En los ejemplos emplearemos la simbo-
V V V

logia y no utilizaremos la palabra, coloque
un segundo o tercer simbolo, porque en al-
gun programa de emulacion de tablas de

v F F verdad lo emplean por la facilidad de los
caracteres Ascil.

F v F

F F v [E)

Ascii

Conjunto de 255 caracteres.

Tabla 7.
Fuente: propia
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Si tenemos 4 variables p, q, r, y s que son nuestras proposicio- @
nes la tabla se conformaria por 16 filas mds la fila de encabezado, C o
. , nTr = e
opllcondo la féormula. Férmula para las combinacio-

nes en una tabla de verdad.

nf =2"e entonces, 4 proposiciones ={p,q,r,s} por lo tanto e=4.
Reemplazamos en la férmula.

nf =2"4 entonces nf =2*2*2*2 resultado de nf =16.

Creamos la tabla

m | m | Mmoo < < < < < <K KL
T (< I < < < | T m < | < <<
M < < | T [ < < T < I < <<
< < T < < T < << <

Tabla 9.
Fuente: propia
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Cuando estamos creando nuestra tabla no olvidar que tiene 16 filas se divide en dos
y nos da 8, las primeras 8 filas iniciamos en la columna p con la letra V'y los 8 restantes
con la letra F. Como lo podemos notar en la tabla de arriba.

Seguimos llenando la columna q, aplicando 8 filas que iniciamos en p, las dividimos
en 2 para iniciar con 4, de cuatro en cuatro comenzado siempre con la letra V. Como
podemos observar en la tabla de arriba mirando la columna q.

Seguimos dividendo por 2 y nos da 2 y repetimos el proceso hasta llenar toda la tabla.

Como pueden observar ya llenamos nuestra tabla, las columnas siguientes se utilizan para
operar cada una de las variables con negacién, disyuncién, condicional y bicondicional.

@ Instruccion

Para fortalecer los aprendizajes adquiridos le
invitamos a realizar la Actividad de repaso 1
crucigrama .

Proposicion p | Proposicion q | No p | Si p entonces q poq Pyq | Psisolosiq
P Q —p P—g PAG  pVQ peq
V V F V V V V
\% F F F F
F V V V F V F
F F v Y F F v
Tabla 10.

Fuente: propia

ldentificando los conectores y su significado ya podemos realizar algunas operaciones
con la légica proposicional.

Fundacién Universitaria del Area Andina | 18



En la tabla de arriba tenemos que aprender solo lo que resalta a la vista, como la

negacion, es lo contrario del valor de la proposicion “—p”. Si es verdadero pasa a ser
falso o si estd falso pasa a ser verdadero.

En las demds columnas para cada simbologia con su respectiva proposicion, obser-
vamos que en “p - g si entonces”, que solo hay una que es falsa. Cuando la segun-
da proposicién es falsa y las demds son verdaderas.

En la columna “p A q y” es verdadera sélo cuando ambas son verdaderas el resto es

falso.
‘@ En la columna “p vV g 0" es falsa solo cuando ambas son falsas el resto es verdadero.
‘@ En la columna “p < g si solo si” es verdadera cuando ambas proposiciones son ver-

dad o falsedad.

Teniendo en cuenta lo anterior realizaremos los ejercicios de ejemplo. Llenar la siguiente tabla._

@ Instruccion

El siguiente ejemplo con (p, q)

[(p © QNA~ q] = (P ~ @) nf =22 => 4 filas
averiguar qué valores tienen que tener p y q para que esta
proposicidn sea falsa

Fundacién Universitaria del Area Andina | ]!



Ejemplo 1:

peq [(pepA~q] [((p © DA~ q]l > (PA~q)

Tabla 11.
Fuente: propia

Paso 1: hacemos la negacion de q.

p [(p © A~ q] = (PA~q)
Vv Vv F
Vv F Vv
F Vv F
F F Vv

Tabla 12.
Fuente: propia

Paso 2: seguimos con si solo si.

Ambas verdaderas y ambas falsas es verdad.

peq [epA~q] ®A~q [(p © DA~ q]l > (PA~q)

Tabla 13.
Fuente: propia

Fundacién Universitaria del Area Andina | 20



Paso 3: tomamos (p < q@)A~ q y lo desarrollamos

L p 0~ poq [[podAa A~ | (0o DA~ GA~) |
V Vv F V F

vV | F |V F F
F | v | F
F F Vv v Y

Tabla 14.
Fuente: propia

Paso 4: tomamos a p A~ q y lo desarrollamos.

Ly q ~q pod (0o DAal L (A~ |0 DA~d > PA~ )
V|V | F v F F

vV | F |V F F Y
F | v | F F F
F F Vv v Y F

Tabla 15.
Fuente: propia

Paso 5: mirando la columna (p < q)A~ q con la columna p A~ g y aplicando si enton-
ces es verdadero cuando Unicamente la segunda proposicién es falsa.

| p | a | ~q poq (oA~ @A~ | [ oDA~d>pA~0)
vV V F Vv F F Vv

<
-
<

F F

M M
m<
< ' ™
<
<
Mmoo <

V
V
F

Tabla 16.
Fuente: propia

Fundacién Universitaria del Area Andina | 21



Para que esta proposicion [(p © @A~ q] = (p/\ ~ q) sea falsa. Entonces py q.

p g ~a poq liooor-all oA~ (0oni~a- @i~
V V V V V F F
Tabla 17.

Fuente: propia

Esta solucion se puede hallar por descomposicion en proposiciones simples, esto lo
trataremos mds adelante.

Ejemplo 2:

Con la siguiente proposicion = (p A q) < ((p Aq) = (=p A =q)) arme la tabla.

(pAq)— (—p Toda la
Hﬂ Ll I e A—q)) proposicién
V V F F F \

Y F F

vV | F F V F V F Vv V

F IV V F F V F Vv V

F F V V F V V Vv V
Tabla 18.
Fuente: propia

En este ejemplo todas las filas son verdaderas eso es
una tautologia. I@

Tautologia

Férmula que resulta verdadera
para cualquier interpretacién.

Ejemplo 3:

Con la siguiente proposicion (p A q) - (p V g) arme
la tabla de verdad.

¢Cuantas proposiciones?

P q (pAQ) (pvqg) | (PAQ)>(pVQ)
0 Vv R: 2.

p Y q por lo tanto e=2, aplicamos

nf=4, tenemos 4 filas y llenamos.

V F
formula.
@ \4 nf =2%e nf =22
F F

Tabla 19.
Fuente: propia
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Figura 4.
Fuente: propia

Al llenar la columna de la p con dos (v)
y dos (f), luego llenamos la columna de la
g con una (v) y una (f).

\ \(p/\q)\(pvq)\(p/\q)%(pvq)

©

momn <<

9
Vv
F
V
F

Tabla 20.
Fuente: propia

Seguimos con (p Aq) con el simbolo de la
conjuncion (A), es verdad solamente cuan-
do ambas proposiciones son verdaderas.

\ (pAQ) \ (pVvaQ) \(p/\q)%(pvq)

m M < < e
m < ™ < Qe

V
F
F
F

Tabla 21.
Fuente: propia
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Seguimos con (p V q)con el simbolo
de la disyuncion (V), es falso solamente
cuando ambas proposiciones son falsas.

\ \(p q)\(p q)\ (pAg) >(pVQ)

\%
v
v
v
F

m | M < < g
m < ™M < Qe
m oM M <

Tabla 22.
Fuente: propia

Seguimos con (pAq) = (pV q) como ya
tenemos en las columnas (pAqQ) y (pV q)en
la otra columna aplicamos condicional (=),
si la primera proposicién es verdadera y la
segunda proposicion es falsa es to es falso.

Ninguna cumple por eso
todas son verdadero

Tabla 23.
Fuente: propia

Son aquellas que no tienen ningun co-
nector légico.




Proposicion compuesta o molecular

A diferencia de las simples, si tienen conectores logicos, como negacion (=), conjun-
cion (A), disyuncion (V), implicaciéon o condicién (=).

A continuacioén lo invitamos a realizar las siguientes lecturas complementarias:

Lectura
recomendada

Ejercicios resueltos — 6.
Universidad de Murcia.

Légica matemdtica para Ingenieria de sistemas y computacion.

Sergio Augusto Cardona Torres.

Ejemplos

1. Gabriel Garcia Mdrquez es un escritor (S).

2. El nimero 2 es par (S).

5.Si a>50, entonces 2a > 30 (C).

1. El nimero 2 es divisor de 16 y 8 es divisores de 16 (C).

Estas proposiciones se pueden llevar a las variables p, g, r.... Para luego aplicarlas a
tablas de verdad.

@ Instruccion

Para finalizar le invitamos a realizar la Actividad
de evaluacion del eje 1
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Barker, S.  (1991). Elementos de ldgica. Ciudad de México, México: McGraw-Hill
Interamericana.

Cardona, T. (2010). Légica matemdtica para ingenieria de sistemas y computacion.
Madrid, Espafa: Ediciones Elizcom.

Colegio24hs (2004). Légica proposicional. Buenos Aires, Argentina: Colegio24hs.
Colegio24hs (2004). Silogismos y Falacias. Buenos Aires, Argentina: Colegio24hs.
Colegio24hs (2004). Tablas de Verdad. Buenos Aires, Argentina: Colegio24hs

Chavez, C. (2014). Compendio de I6gica. Ciudad de México, México: Grupo Editorial
Patria.

Gonzdlez, B. (2009). Légica y creatividad, un acercamiento a su relacién. Revista
Cientifico-Metodoldgica, (44), 46-51.

Herrera, M. (1995). Légica de enunciados: algunos aspectos bdsicos. Ciudad de
México, México: Instituto Politécnico Nacional.

Pérez, A. (2013). Una introduccién a las matemdticas discretas y teoria de grafos.
Cérdoba, Argentina: El Cid Editor.
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¢ Por qué la logica matemdtica y de programacion facilita la trazabilidad de
los diferentes andlisis para la solucién de problemas en el tiempo?

Las leyes de la légica proposicional como recurso para el ordenamiento [6-
gico de proposiciones nos sumergen en el mundo de las proposiciones y facilita
que cada uno de nosotros enfoquemos las soluciones como una linea de pasos,
que, con el pensamiento intuitivo y raciocinio de cada uno, nos lleven a solu-
ciones en el tiempo.

La logica matemdtica con la ayuda de los sistemas numeéricos es una herra-
mienta para emplearla como andlisis y manera de ver las cosas en el mundo
real para abstraerla y convertirla en un algoritmo.

—
Esta abstraccion es la serie de pasos logicos lle- E

vados a un lengugaje interpretado por la mdquina Lenguaje

y posteriormente compilado sin errores para la so- Conjunto de instrucciones

0z . codificadas que una
lucion a nuestro problema, partiendo que noso- computadora interpreta y eje-

tros empleamos el pensamiento légico como una cuta directamente (RAE, s. ).
forma de llegar a esa solucién.




Leyes de
la légica



Leyes para la légica proposicional

La ley l6gica es una equivalencia légica. En este eje trataremos la ley preposicional
para conocer su funcionamiento y nos sirvan mds adelante en nuestro desarrollo de la

asignatura y como bases para otras.
1. Ley del tercio excluido.
2. Ley de involucion o doble negacién.
3. Ley idempotencia.
4. Leyes conmutativas.
5. Leyes asociativas.
6. Leyes distributivas.
7. Leyes de Morgan.
8. Ley condicional.
9. Ley bicondicional.

10. Leyes de absorcion.

S
[E]

Logica

Método o razonamiento en el

que las ideas o la sucesion de

los hechos se manifiestan o se

desarrollan de forma coherente

y sin que haya contradicciones

entre ellas. (Diccionario Oxford

Living, s. f.).

Proposicién

Enunciacion de una verdad
demostrada o que se pretende
demostrar Diccionario Oxford
Living, s. f.).

11. Ley para formas normales para la conjuncion y disyuncion.

Ley del tercio excluido

Es un principio de la légica donde la
proposicion p con conectivo légico de la
disyuncion se niega a p” (pvep)”. Esta ley
fue enunciada por Aristoteles, también se le
conoce como “Una tercera cosa no se da”.
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Desarrollo.

p | rp | pvrp

F \
\Y \
Tabla 1.

Fuente: propia




Ley de involucién o doble Leyes conmutativas
negacidn

Para la conjuncién es afirmar que se dan
Si una proposicion légica es verdadera, dos cosas a la vez, de modo que el orden

entonces la negacién de la negacién de la  de sus elementos no cambia este hecho.

proposicion no es cierta, expresémoslo de

la siguiente forma. Para la disyuncidn es poner una eleccién
entre dos cosas, sin importar en qué orden
se presente esta eleccion. Lo mismo para

l-l-p E p la conjuncion.
Validar proposicion. p/\q E qu

m Probaremos la equivalencia con una ta-

bla de verdad.

V F V
P ‘ q ‘ PAq ‘ qAp
Fooov F
Vv V V Vv
o0 2. Vo F F F
uente: propia
Y F F
Ley idempotencia FF F F
Esta ley nos dice que al hacer una ope- Tabla 4.
racion varias veces genera el mismo resul- Fuente: propia

tado, la ley de igual valor.

. pvq = qvp
p p - p Probaremos la equivalencia con una ta-

bla de verdad.
La proposicion de p con la conjuncion p
es equivalente a p.

o] ‘ pPAp ‘ = V.V \Y% v
Vv V V V F Vv \
F F F F V \ \%
Tabla 3. F F F F
Fuente: propia
Tabla 5.

Fuente: propia
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Leyes asociativas

En la conjuncién y en la disyuncion podemos utilizar las proposiciones légicas y com-
binarlas asocidndolas en formas diferentes y resultado equivalente va ser igual.

(PAQ) AT = p A (gAr)

Probaremos la equivalencia con unas tablas de verdad.

Paso 1: Paso 2:
Resolver primero (pl\q) Ar Luego resolver P A (qAr)
p \ q \ r \ (p7q) \ (PAQ) AT p \ q \ r \ (qar) \ p A (qAr)
VA v v V.o vVov v
V. vV F v F L V.V F F F
vV F vV F F V. F vV F F
vV F F F F v R F F
Fov v F F Fov v v F
F oV F F F F|lv|F F ;
FOF Vv F F FOoF v F F
FF F F F F|F | F F F
Tabla 6. Tabla 7.
Fuente: propia Fuente: propia
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Paso 1:

(Pvq) Vr=p Vv (qvr)

Probaremos la equivalencia con unas tablas de verdad.

Resolver primero (PVQ) V r

pla | r| (pva) | (pva)Vvr

\

\

Vv

Vv

V

V

Vv

\Y

\Y

Tabla 8.
Fuente: propia
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Paso 2:

Resolver luego P V (qVr)

Pl a  r | (qvr) | pVvi(qvr)

\

\

V

Vv

Vv

\Y

\Y

\Y

\Y

Tabla 9.
Fuente: propia




Leyes distributivas

Aplicaremos tabla de verdad con las siguientes proposiciones.

pA(QVIr)=(pAq)V(pAT)

Probaremos la equivalencia con unas tablas de verdad.

pv(gAarn=(pvag)A(pVvr)

Probaremos la equivalencia con unas tablas de verdad.

Leyes de Morgan
Esta ley permite transformar una disyunciéon en una conjuncién, y viceversa, es decir,
una conjuncion en una disyuncion. Cuando se pasa de una a otra, se cambian los valores

de afirmacién y negacion de los términos de la disyuncidén/conjuncion, asi como de la
propia operacion en conjunto, como podemos observar aqui:

.7 (pVqg)=pA-q
27(pAq)="pVq
3.7(pVq)=pAq

Aplicacion de leyes légicas para demostrar y argumentar.

Cuando se tienen varias premisas o proposiciones que se sabe son verdaderas y se
quiere sacar las conclusiones derivadas de ellas, se pueden aplicar una o varias leyes
l6gicas, en forma repetida si fuere necesario, para construir nuevas proposiciones sim-
ples o compuestas que sean verdaderas y que conduzcan a conclusiones utiles en forma
totalmente logica.
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Desarrollo 1:

1.7 (pVQaq)=pAq

Tabla 10.
Fuente: propia

Desarrollo 2:

2.7(pAq)="pVq

Tabla 11.
Fuente: propia

Desarrollo 3:

3.7 (pVq)=pAq

Tabla 12.
Fuente: propia
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Ley condicional

=
. . . . . =
La condicional Si p, entonces g, (p — q), tiene muchos usos y sentidos D
en la vida cotidiana, pues se puede utilizar para indicar una relacion 6- Consecuente.
. Segundo término de una
gica, en la que el consecuente (q) se deduce del antecedente (p). Tam-

razon, ya sea por diferencia, ya
bién se puede utilizar para indicar una relacién de causa-efecto o como por cociente, a distincién del

primero, que se llama antece-

funcion matemdtica y se puede aplicar para comunicar una decision,

dente (RAE, s. f.).

asi como para deducir el consecuente (q) del antecedente (p).

P a | p_a
V V V

% F F
F % %
F F %

Tabla 13.
Fuente: propia

Ley bicondicional

La doble implicacién o bicondicional es
un operador que funciona sobre dos valo-
res de verdad, tipicamente los valores de
verdad de dos proposiciones, devolviendo
el valor de verdad verdadero cuando am-
bas proposiciones tienen el mismo valor de
verdad y falso cuando sus valores de ver-
dad diferente.

La tabla de verdad del bicondicional es
la siguiente:
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P a poa
Vv V Vv

\ F F
F Vv F
F F \
Tabla 14.

Fuente: propia

El operador en ldgica de conjuntos equi-
valente a la doble implicacion, es el doble
contenido o igualdad de conjuntos.

Leyes de absorcion

En la ley de la absorcién tenemos que
notar que las proposiciones q da la apa-
riencia que es absorbida por p. Cuando
esté observando una proposicion de la
forma proposicion conector légico A
(proposiciéon conector légico V propo-
sicion). Donde los conectores que se utili-
zan son opuestos.



Ejemplo:
apV(pAq)=p
b.pA(PVA =P

Probaremos la proposicion logica por absorcion con una
tabla de verdad.

pv(pPAQ)=p

g | (prq) |  pVv(pAq)
V V
\ F F V
F v F F
F F F F
Tabla 15.

Fuente: propia

La equivalencia se cumple para la ley de la absorcién

v v @ Instruccion

F \% A modo de sintesis le
invitamos a observar el
F V Vv F recurso nube de palabras.
F F F F

Tabla 16.
Fuente: propia
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Ley para formas normales para la conjuncion y disyunciéon

En una variable proposicional como p, g, 1, s, t..., donde sus negaciones ~p, ~q, ~r, ~s,
y ~t representamos a través de ellas una determinada proposicién en su forma normal
conjuntiva (FNC), ejemplo:

(-'p v q) A (-'q \' p) S€ encuentra en FNC.

(-'p \' q) A (q p) NO se encuentra en FNC.

Si observamos en la primera proposicién los paréntesis, las conjunciones y la disyun-
cion en el centro, notamos el comportamiento, lo que no ocurre en la segunda proposi-
cion compuesta que hay un condicional.

Un algoritmo para el cdlculo de una FNC en la conjuncién

: : Tenemos el bicondicional <> con la siguiente expresién:

qop=(q—p)A(p—q)

en esta expresion se elimind el bicondicional <= con la equivalencia =
a la derecha, empleando dos condicionales = separados por la con-
juncion A,

©000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

&Y: Tenemos el condicional — con la siguiente expresion:

q—op=7qVp

en esta expresion se elimind el condicional — con la equivalencia = a

la derecha negacion ™ empleando una disyuncién V.
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T(pAg)=TPpV Qg
T(pVg)=pATg

L (-'p) = P en estas expresiones sus equivalencias nos servirdn
para mirar si cumplen en una determinada proposicién.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

(Pvigrr)=(pvaq)r(pVr)
(PAQ)VI)=(pVr)A(qVr)

Calcular en FNC la siguiente expresién

T(pA(g—T)

Sacar las equivalencias:
=" (p A (-'q Vv r)) Aplicamos ley condicional.

=" pVv™ (-'q v r) Aplicamos ley de negacion.

pVv (-' g A -'r) Aplicamos ley de negacion.

pV (q A -'r)) Aplicamos ley de negacion.

(-' P v q) A (-'q \'" -'r)) Aplicamos ley disyuncion.
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Forma normal disyuntiva

Al observar si notamos la siguiente forma donde hay proposiciones con (p0, p1 A p2,
pn) V (p3, p4..., A..., pn) donde los paréntesis tienen conjuncion y los cruza con disyun-
cion. La forma disyuntiva con la sigla (FND) y se encuentra en forma normal disyuntiva

es F en su equivalencia.

En el siguiente ejemplo tenemos una proposicion en FND de la forma:
(P—(p—4a))—p
=7 (p—>(P—q))Vvp
=(pA(p—a)Vp
=(pA(Pq)Vp

Simplificaciones con algebra proposicional

La simplificacién de una proposicion, dicho de otra manera, la simplificacién de una
expresion légica consiste en reducir la expresién légica a una forma mds simple median-
te el uso de los axiomas y/o leyes logicas.

La simplificacion consiste en ir desarrollando la expresion paso a paso mediante la
sustitucion en cada paso de una expresion légica equivalente a la anterior, hasta llegar
a una expresion logica irreducible.

Através de la simplificacion podemos también demostrar una equivalencia légica sin
usar tablas de verdad.

Ejemplo de simplificacién:

(P—"q)A"(7q— p)

Iniciamos con la primera proposicion que tiene un condicional y aplicamos la ley con-
dicional a esta proposicidon p negacién g, es equivalente a negacion de la primera pro-
posicion con disyuncion de la segunda proposicién.
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Reemplazamos y queda:

CpVvqg)Aa(7q—p)

Se toma la segunda proposicién que tiene una condicional y nos queda de esta forma.

(CpVvqg)AT(qVp)

Aplicamos la ley de Morgan a la proposicidon que esta resalta y nos queda.

(-' pVv-™ q) A (-'q A -'p), observamos las proposiciones y miramos que se
puede aplicar la ley asociativa y queda.

(-' pVv-™a q) A T A TP, aplicamos la ley de absorcién en las proposiciones
indicadas con su equivalencia y nos queda de la siguiente forma.

(ﬂ pVv"T q) A g A TP, lo que esta resaltado tiene una disyuncién y una
conjuncién, con una proposicién iguales se aplica la absorcién que es equivalente a la

proposicion aqg
Aplicando absorcién queda de la siguiente forma las proposiciones.

(-' pVv~™ q) A g A TP, reemplazando queda de la siguiente forma.

=1 . A TP, ordenamos por la ley conmutativa y queda de la siguiente forma.

PATQ

En las siguientes proposiciones se pide simplificar empleando las leyes de proposiciones
|6gicas a nivel de la algebra proposicional.

Ejemplo:

Cp—q)V(q—p)
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Aplicaremos ley condicional en ambos bloques de proposiciones:
(P —q)V~(q—p)

(p v q) v A (-'q v p), en estas proposiciones al bloque resaltado aplicamos la
ley de Morgan. =

(p A q) v A (-'-'q A qp), aplicamos en el bloque resaltado la negacién de la
negacion es verdadero y queda asi.

(p \' q) \'Aa (q A -'p), aplicamos la ley asociativa y quitamos paréntesis.
pvqVv™ (q A -'p), aplicamos la ley de absorciéon y tenemos su equivalencia.

P Vv q \'Aa (q A -'p), lo que esta resaltado es equivalente a (4

Reemplazamosy queda P V .
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Validar con tablas de verdad

(Cp—oaq)VI(g—p)=pVq

1=+1 Logical Formula

File Calculate About Exit

Con el ejemplo anterior
d e £f g h

validaremos si se cumple
con una herramienta de = =
software: (tip=*a)¥1(a=p)]|

+

Figura 1.
Fuente: propia

Symbaols: 2 |Gperators:5 |S],rr1ta:c ok |Pos: 13 |Fi|e: Untitled.lfo 4

I Logical Formula s

File | Calculate | About Exit
a All Values F5

En el pantallazo " Specific Set F6
anterior se introduce las
proposiciones y luego
con la opcién de calcular
generamos la tabla.

(P Syntax Check Fa

Figura 2.
Fuente: propia

Symbols: 2 |Operators: 5 |Syntax: ok |Pes: 13 [File: Untitled.lfe ¢
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Seleccionamos la opcion IERELE EZll v genera la tabla de verdad.

1=21 All Combinations

Figura 3.
Fuente: propia

Para estas proposiciones esa es la tabla (ﬂp — q) E (q — p)

Siguiente paso verificar la proposicion siguiente:

pvq
Utilizamos el programa y cargamos la proposicién y ejecutamos.

=1 Logical Formula

All Values
Specific Set

Syntax Check

Symbaols: 2 Iﬁ)ptratur;*. 5 IS}rnt‘m ok IPns*. 13 |Fi|z: Untitled.lfo

Figura 4.
Fuente: propia



Si analizamos las
dos respuestas son
equivalentes.

Figura 5.

Fuente: propia

1=+1 All Combinations

Save

Close

Yalue

True
True
Tiue
Falze

MM ——m

i B I o

Con este software podemos probar nuestros ejercicios.

Para finalizar los invitamos a realizar las lecturas complementarias:

Lectura recomendada

Introduccidon a las matemdtica discreta.

Emmanuel Briand.

Equivalencias y formas normales.

José A. Alonso Jiménez y Andrés Corddn Fra

@ Instruccion

Con el fin de fortalecer los aprendizajes del médulo le
invitamos a realizar las actividades de aprendizaje las
cuales serviran de base para la actividad evaluativa.

Nco.

De igual forma le invitamos a realizar la activi
evaluativa del eje 2.
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Colegio24hs (2004). Leyes Idgicas. Buenos Aires, Argentina: Colegio24hs.

Go\r/tcicrji,, E. (2000). Diccionario de la légica. Ciudad de México, México: Plaza vy
aldés.

Palau, G. (2014) . Légica formal y argumentacion como disciplinas complementarias.
La Plata, Argentina: Editorial de la Universidad Nacional de La Plata.

Villalpando, B. (2014). Matemdticas discretas: aplicaciones y ejercicios. Ciudad de
México, México: Grupo Editorial Patria.
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¢ Las actividades propuestas al interior de la clase, tales como ejemplos, talleres
y ejercicios permiten desarrollar y fortalecer las competencias laborales de un
ingeniero?

La historia de la humanidad evoluciona en los diferentes modelos de sociedad
sin dejar el desarrollo légico y el recurso humano como capital intelectual, donde
las personas tienen que prepararse en el dmbito profesional y es necesario utilizar
las herramientas légicas como la matemdtica, la légica proposicional empleando
los niimeros como un recurso para afinar el procedimiento matemdtico légico.

Esto permite ser profesionales de un profundo andlisis de los procesos en las
actividades personales y laborales, con mayor capacidad de fortalecer y realizar
nuestros procedimientos con una metodologia y razonamiento deductivo para en-
contrar las soluciones a los diversos problemas que se presenta en todos los niveles
de nuestro quehacer diario. En el médulo encontraremos ejemplos desarrollados y
propuestos para fortalecer nuestras competencias con miras a las buenas prdcti-
cas y desarrollo en nuestro entorno laboral.



Sistemas
nUMericos



Sistemas numeéricos

Un sistema numérico es un conjunto de simbolos y reglas que utiliza-
mos para representar los nimeros o cantidades con una determinada E’

base. Guijarro

Piedra pequefia.

Los sistemas de conteo en la historia se representaban con piedrecitas
o guijarros, marcas o muescas, nudos y palitos o varillas.

En la historia muchas civilizaciones
utilizaron un sistema para regis-
trar proceso de conteo de las cosas

como frutas, ganado, personas y
todo aquello que se representa por
cantidades.

Figura 1.
Fuente: propia
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Historia y evolucion del sistema numeérico

1,000 10,000 100,000 1,000,000

Figura 2. Sistema egipcio
Fuente: bit.ly/2gnJCIH

Figura 3. Sistema decimal
Fuente: bit.ly/2kA9QMz
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Figura 5. Sistema numérico babilénico
Fuente:bit.ly/2ySDTI7
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La mayoria de los sistemas numéricos tienen una base y son posi- @

cionales, en nuestra época utilizamos sistema decimal, binario octaly — oipal

hexadecimal. “Se refiere al sistema de numera-
cién de base diez o que usa diez
signos para los nimeros” (The
Los numeros son cifras es un sistema decimal ardbigo con desarrollo Free Dictionary, s. f.).

hindu, con los numeros N = {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9} podemos representar

Octal
cualquier cantidad y se ordena en unidad, decena, centena seguimos  “Sistema de numeracion en base
luego con unidad de millar, decena de millar y centena de millar y se- 8 due utiliza los cifras del 0.al 77

. . "y ny o (The Free Dictionary, s. f.).
guimos con unidad de millén, decena de millén y centena de millén.

La importancia de los numeros
Nos movemos en un mundo de ideas y numeros para poder medir, pesar, sacar esta-
disticas, tomar un peso y otras operaciones mds, por eso necesitamos un sistema para
eso; en nuestro caso utilizaremos sistemas numéricos como el decimal, binario, octal y
hexadecimal.

Sistema decimal

Toda cifra numérica se puede representar en forma posicional y aditiva. En el siguien-
te ejemplo lo explicamos.

Con el nimero ocho mil setecientos quince (8715) lo representaremos en la forma
decimal con base 10.

Ejemplo:

8715

(10)

______________________________

Tabla 1.
Fuente: propia
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8*10° + 7*10% +1*10"+5*10°= 8*1000 + 7*100 + 1*10 + 5*1

=8000+700+10+5

________

________

Tabla 2.
Fuente: propia

@ Instruccion

Lo invitamos a realizar la siguiente actividad de repaso 1 para poner
en prdctica los aprendizajes.
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Sistema binario

El sistema binario tiene una base de valor dos, también se le conoce @
como sisterna diddico en las ciencias de la computacion, este sistema
Sistema diddico

toma valores entre O y 1. : y
eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee
se fundamenta en solo dos

“—m—

M#W/W/d?ﬂt 1%\\%\\“\%&%&
WM/&WM 77 101D ‘\‘%\j@%

700y 70000100 10NN NN
w7l 11011011 0101AARN \\\W\N\\

M/’/jﬂ////ﬂ/w 77101010 01111000 NN\,
st 10111 000 1101110 Q\%\\\\\\\\\\\\
S0 1010001 01100011 11111101 MUV RIN,
AT 10100000 1 1111100 10011100 110U,

A00 00017100 11110010 11101101 Q011041 1AMN
10300000 110010001 00101111 11110010 00101001 1001000

00101 10100110 11000101 11011010 11111100 11101118
A0 1010101 0010011 800: 0111 11011011 01T

AR MRAQ1 01114110 01111000 00100111 H111ie

WA 10010101 10001101 101 10100 ‘EIIF
NN ANt 10101011 0111700 1

\N\\\\\\\\\\% Y0100 10017100 101100772707

NN 01017707 777000027

““W\‘\\\s\\\\\\\mmo 01111000 277"

m%\\%\\\QOO 101170/ P75

k%’“&\\%ﬂ 1?‘1’!;’/;7//'/%%’,&?
W 107722

Figura 6.
Fuente: pixabay/1237223




Presentacion tabla decimal y binario

—————————————————————————————

- Declmel i ety ) Llenado de tabla en binario

.0 . 0000 :

:F"_1 __________ J:'"_(_)bb] ______ E Tomaremos la primera posicion de
e s 1 izquierda a derecha iniciando por cero
:F___Z_ _________ J:r___(_)(_)](_) ______ j (0), los primeros y los ultimos con uno
L3 . 00N : OF

L___A_' _________ J,___(_H_Q? ______ ) Tomamos la segunda posicion los
.5 . 0101 : primeros cuatro con cero (0) y los otro
:F"'é """"" J:'"'(')Hd """ i: cuatro con uno (1), se repite proceso
Fommmmmmmm - Fmmmm oo ' hasta terminar.

7 L 0 :

:F_ _ _8_ _________ J:r"_{dé(_) ______ E Tomamos la tercera posicion los pri-
e S ] meros con dos cero (0), seguimos con
L___? _________ 1___1_9(_)1_ ______ | otros dos uno (1), intercalamos hasta
.10 . 1010 : terminar.

: " L1011 : o
SIS $ommmmmm e ] Tomamos la cuarta posiciony la lle-
L2 . 1100 | namos con cero (0) y uno (1) e inter-
:F_ 3 J:r_ 101 E calamos hasta terminar.

L 14 . 1110 :

.15 1M :

Tabla 3.

Fuente: propia

Como podemos notar en la tabla y en la explicacion, el binario tiene su base 2, con-
formado por Oy 1.

Pasar el siguiente binario a decimal 1101101011 ,, pasar a (?) ,,,

1101101011

2°28272625242322212°

512256128 64 32168 421
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Operamos y sumamos.

512 +256 +0+64+32+0+8+0+2+1=875

Pasar 875(10) a binario (?) 2)

Para pasar un decimal a binario se procede a tomar el nimero y dividirlo entre 2, has-

ta llegar a su minima expresion.

875| 2
-874
1 437 |2
'4::’6 218 | 2
218 T==1,
0 -108

Figura 7.
Fuente: propia

Al terminar las divisiones sucesivas entre 2 los residuos, a partir del Ultimo de derecha
a izquierda como indica la flecha roja los tommamos y se arma muestro nimero binario.

875, =(1101101011),

(10)

@ Instruccion

Para fortalecer los aprendizajes le invitamos a realizar la
actividad de repaso del eje 2.
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Sistema octal

Es un sistema numeérico que tiene base ocho (8) y utiliza los numeros 0,1, 2, 3,4, 5, 6

—————————————————————————

. Decimal | Octal |

o 0

:*"-1 --------- ,:,_ "1 ------- *: Llenado de tabla en octal

:F"_Z_ ________ ?___2_ ______ ? Tomaremos la segunda columna vy la
:*"'é """" ’:""3' """ *: llenamos desde O, 1,2 3, hasta 7.
:::::4:'::::::::1:::4:'::::::::: Después del 7 tomamos 8 y lo dividi-
5 5 ! mos entre 8.

6 e

7 7

s 0

e M

0 TR

T T

BT VR

s T

7O TR

Tabla 4.

Fuente: propia
Ejemplo: tomemos nuestro numero 875 'y lo pasamos a base 8 aplicando lo ante-

rior, es decir divisiones sucesivas entre 8.

875] 8

Figura 8.
Fuente: propia
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875(19) a octal 1553(8)

Verifiquemos el nimero octal 1553(8) pasdndolo a decimal.

Tomamos la base y colocamos el exponente, quedando como lo muestra en la linea

de abajo.

83828'8%512 64 8 1

Realizamos operaciones.

85=512, 8= 64, 8'=8y 8°=1

Tomamos los resultados para multiplicarlos y sumarlos.

512 64 81
1553

Aplicamos lo posicional con la base y sumamos.

1x512+5x64+5x8 +3x1

512 + 320 + 40 + 3

°12
320
4g Respuesta 875 (10) en octal es 1553(8)
-3

875

Figura 9.
Fuente: propia

Fundacién Universitaria del Area Andina | §8



Sistema hexadecimal

El sistema hexadecimal utiliza un juego de caracteres entre numeros y letras para

formar su base 16, conformado por los niumeros del 0,1, 2, 3,4, 5, 6,7, 8 y 9 con letras A,

B,C,D,EyF.

| Decimal |  Hexadecimal |
o o )
B R ;
2 a2 ?
s 0 8 ?
BV ;
s s ;
e L 6 ?
A ?
s s ;
e e ;
0 LA ;
n s ?
B A ;
s N )
e ?
S L |
Tabla 5.

Fuente: propia

&

Hexadecimal

Notacién numeérica en base 16,
que utiliza los numeros del 0 al 9
y las letras de la A (10) ala F (15)
(The Free Dictionary, s. f.).

Llenado de tabla hexadecimal

Tomaremos la segunda columna vy la llenamos
desde 0,1,2 3, hasta 9 y luego continuamos con las

letras A, B, C, D, EyF.

Para pasar un nimero decimal a hexadecimal se
emplea la operacion de divisiéon con el nimero 16.

Pasar el nimero decimal 8715 a base 16.

Paso 1. Dividimos entre 16:

8715 | B
544

la linea.

8715

Tomamos la parte entera
la pasamos como lo indica

16

5446875

La parte decimal la
multiplicamos por 16
0,6875 x 16 ese da un
resultado de 11yenla
tabla hexadecimal
corresponde a la Ietr

Figura 10.
Fuente: propia
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Paso 2. Tenemos el nimero 544 y lo dividimos entre 16:

L 34

Paso 3. Tomamos el numero 34 vy lo dividimos entre 16:

34 | 2

Tomamos la parte entera
la pasamos como lo indica
la linea.

34|16

Tomamos la parte entera
la pasamos como lo indica
la linea.

La parte decimal la
multiplicamos por 16
0 x 16 ese da un
resultado de 0 yenla
tabla hexadecimal
corresponde a 0

Figura 11.
Fuente: propia

La parte decimal la
multiplicamos por 16
0,125 x16 ec=daun
resultado de 2 yenla
tabla hexadecimal

corresponde a

Figura 12.
Fuente: propia

Paso 4. Tomamos el nimero 2 para dividirlo entre 16, como no genera parte entera el
2 de la izquierda pasa a la derecha debajo del otro 2:

8715

>44
34

NN Om

2 |16

Como no se puede dividir
entre 16, se tomaeldosy

se pasa a la derecha debajo

del otro 2.
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Con el nimero hexadecimal lo verificamos.

8715

544
34

NN O

Se toma los resultados
en el sentido de la
flecha2208B

Figura 14.
Fuente: propia

(220B) ). Como hay cuatro (4) posiciones en el numero hexadecimal tenemos lo

siguiente con la base 16.

16°16%16'16°

Sacamos a cada uno su respectivo valor y queda como esta abajo.

4096 25616 1
2208B

Multiplicamos y sumamos.

4096 x2+256 x2+0+11x1=8192+512+ 0 +11=8715

Lo invitamos a realizar la lectura complementaria sobre:

Lectura recomendada

Problemas resueltos de electrénica digital.

Felipe Machado Sanchez.
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Operaciones bdsicas con cada sistema

En el sistema binario realizaremos operaciones de suma, resta y multiplicacién.

La suma binaria

Los sistemas numéricos independiente de su base, cumplen con las operaciones bd-

sicas, en este caso de la suma binaria hay que tener una regla, para realizar esta ope-
racion.

Tabla de posicionamiento para la suma.

oO+1=1
1+0=1
0+0=0

1+1=0conacarreode 1

Figura 15.
Fuente: propia

En la regla para la suma tenemos que estar pendiente cuando se presente en binario

la suma de 1+ 1 el resultado es 2 en decimal, pero en binario es 10, por eso colocamos 0
y llevando un acarreo de 1.

Realizaremos el siguiente ejemplo:
Sumar en binario el nUmero 35y 42.

Procedemos pasar a binario 35 que es 100011y el niumero 42 a binario que es 101010.
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Podemos utilizar la representacion en la tabla siguiente.

Binario

Numero

Tabla 6.
Fuente: propia

1. Armar la tabla.
2. Colocar los numeros 35y 45 en las filas respectivas.

3. Pasar el 35 a binario empleando la tabla, buscamos el nimero mds cercano a 35
que es 32y le colocamos el 1.

4. Buscamos nimeros que sumados a 32 nos dé un valor de 35y sonel 2yell,yse
rellena con 1, los demds se rellenan con cero.

5. Hacer el mismo procedimiento con el niumero 42.

6. Enlatabla, el nimero mds cercano a 42 es el 2°, es decir 32 y le colocamos 1.

7. Buscamos los otros numeros que, sumados, mds 32 nos dé un resultado de 42,
esos numeros en la tabla son el 8 y el 2 por ese motivo le colocamos 1 a cada uno de ellos

y el resto lo rellenamos con cero.

8. Sumar de derecha a izquierda los niumeros binarios comenzando desde la co-
lumna de 2°.

9. Hayun1ydebajo hay un 0 por regla eso da un resultado de 1y lo colocamos.

Binario

.,.
1
|
|
|
1
1
1
|
|
1

-t - -
|
|
|
|
1
1
|
1

+
|
|
|
|
1
1
|
1

+
|
|
|
|
1
1
|
1

+
|
|
|
|
1
1
|
1

+
|
|
|
|
1
1
|
1

+
|
|
|
1
1
|
1
|

+
|
|
|
1
1
|
1
|

.

Tabla 7.
Fuente: propia
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10. Seguimos con la siguiente columna y encontramos 1y 1, por regla eso es 10, co-
locamos O y acarreamos 1 a la siguiente columna.

Binario

Numero

Tabla 8.
Fuente: propia
11. Tomamos la columna de 22 donde se encuentra el 1 en circulo rojo y se lo suma-

mos al ceroy nos da 1, ese resultado lo sumamos con el cero (0);que estd abajoy nos da
uno (1), colocamos el resultado de 1.

Binario

NUmero

Tabla 9.
Fuente: propia

12. Seguimos el procedimiento con la columna siguiente a nuestra izquierda 2° con
los valores O +1 =1, colocamos 1, luego con la siguiente columna 0 + 0 = 0 y nos queda
lo siguiente.

Binario

Tabla 10.
Fuente: propia
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15. Encontramos que en la columna 2° hay 1y 1, lo sumamos 1 +1 =10, por lo tanto,
hay acarreo. Colocamos 0 y acarreo de 1 a la siguiente columna.

Binario

Numero

Tabla 11.
) Fuente: propia
14. Sumamos la ultima columna, el acarreode1+0 =1, ese1+ 0 =1, colocamos el

resultado de 1.

Binario

Tabla 12.
Fuente: propia

15. Tomamos el binario con los valores en uno (1), lo multiplicamos por el valor de
las cabeceras respectivas.

________________________________________________________________

Tabla 13.
Fuente: propia
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64x1+8x1+4x1+1x1=64+8+4+1al sumar estos valores nos da 77, termi-
namos de armar nuestra tabla.

Binario

Numero
Decimal

Tabla 14.
Fuente: propia

@ Instruccion

Ahora le invitamos a realizar la actividad de

repaso 3.

La resta binaria

Los sistemas numéricos independiente de su base cumple con las operaciones bdsicas,

en este caso de la resta binaria hay que tener una regla, para realizar esta operacion.

Tabla de posicionamiento para la resta:

con acarreo de 1

QI—‘QI—'
Il

1
1
o
o

O K RO

Figura 16.
Fuente: propia
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En la regla para la suma tenemos que estar pendiente cuando se presente en binario la
suma de 1+ 1 es resultado es 2 en decimal, pero en binario es 10, por eso colocamos O vy lle-

vando un acarreo de 1.
Realizaremos el siguiente ejemplo:
Restar en binario el numero 79 y 15.
Procedemos a pasar a binario a 79 que es 1001111 y el nimero 15 a binario que es 1111.

Podemos utilizar la representacién en la tabla siguiente.

Binario

NUmero

Tabla 15.
Fuente: propia

Se llena la tabla con los nimeros 79 y 15 con su binario respectivo como se explicéd en la
tabla de la suma.

Recordar la regla para el caso de la resta cuando hay acarreo.

0-1=1 conacarreodel

Iniciamos de derecha a izquierda ubicdndonos en la columna 20 y la fila del ndmero 79.
Para restar con la fila donde estd el niumero 15.

1-1=0, la siguiente columna1-1=0, la siguiente columna1-1=0y por Uttimo la columna de 23 con1-1=0.

Binario

Numero

Tabla 16.
Fuente: propia
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Seguimos con las tres columnas siguientes y tenemos en ese de orden de izquierda a
derecha, 0 - 0 =0, seguimos O - 0 =0y por ultimo 1 - 0 =1. Colocamos los resultados en
la tabla.

Binario

Tabla 17.
Fuente: propia

Tabla 18.
Fuente: propia

En este ejemplo no hay acarreo y fue fdcil.
Restar 13 - 3 en binario.
Armar tabla.

Binario
Numero

Tabla 19.
Fuente: propia
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Comenzamos a restar.

1-1=0 lo colocamos en la tabla.

Binario

Tabla 20.
Fuente: propia

Seguimos con O -1 =1 con acarreo de uno aplicando la regla de resta de binario y nos
queda de la siguiente forma.

Binario
Numero

Tabla 21. @

Fuente: propia

Tomamos el acarreo que es yjlo restamos al 1 de la fila 13 con la columna del 4, enton-
ces1-1=0y0 -0 =0 quees el cero de abajo y llenamos tabla con cero.

. Binario
Numero

Tabla 22.
Fuente: propia
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Seguimos con la columna donde estd el nimero 8, y tomamos 1 - 0 =1, colocamos el
resultado en la tabla.

NUmero Binario
Decimal

Tabla 23.
Fuente: propia

Comprobamos el resultado binario 8 x1+2x1=8+2 =10. Observando en la tabla que
el resultado es igual a 10, a mano izquierda.

La multiplicacién binaria
Los sistemas numéricos independiente de su base cumple con las operaciones bdsi-

cas, en este caso de la resta binaria hay que tener una regla, para realizar la operacion
de resta.

Tabla de posicionamiento para la multiplicacion.

O x 1
O x0
A x0
A x1

ll
HKOQO

Figura 17.
Fuente: propia

En la regla para la multiplicacién es normal porque se comporta igual que en el siste-
ma decimal y aqui no hay acarreos.
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Realizaremos el siguiente ejemplo:

Multiplicar en binario el numero 13 y 4.

Binario

Tabla 24.
Fuente: propia

Ya tenemos su binario como lo muestra la tabla de arriba, se procede hacer la multi-
plicacion binaria de la siguiente forma:

1101 Hacemos una multiplicacion normal
Xx 100
0000
0000 Sumamos en binario como sefiala la flecha
+ 1101
Resultado de la suma Binaria.
110100

Figura 18.
Fuente: propia
Colocamos el resultado binario en la tabla.

Binario

Tabla 25.
Fuente: propia
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Verificamos operaciones en decimales 13 x 4 = 52 y verificamos la suma de 32 x1 = 32,
16 x1=16y 4 x1=4, sumar 32 +16 + 4 y nos da 52.

La divisién binaria
En la divisién binaria debemos tener en cuenta las reglas de la resta y la suma, tam-

bién si el dividendo o parte es divisible por el divisor, minimo debe caber una vez que

seria uno (1).

DIVIDENDO | DIVISOR
COCIENTE
RESIDUO

Figura 19.
Fuente: propia

Procederemos a realizar la siguiente divisién binaria, 96 dividido 6, pasos estos deci-
males a binario y armamos la solucion.

El nimero decimal 96, su binario es 1100000, el binario de 16 es 10000.

Pasos.

1. 1. Colocamos los binarios dividendo y divisor.

1100000 | 10000 Miramos cuantas cifras tiene el divisor (5)

Tomamos en el dividendo las primeras
cinco (5) cifras

Figura 20.
Fuente: propia

2. Paso, separamos las primeras cinco (5) cifras del dividendo.

I |

1100000 | 10000

Figura 21.
Fuente: propia
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3. Notamos que cabe una sola vez, colocamos por el momento cociente en uno (1).

1100000 | 10000 Aplicamos regla de multiplicacion binaria

Figura 22.
Fuente: propia

4. Empezamos a multiplicar el uno del cociente por cada uno de las cifras del divi-
sor y lo colocamos debajo de las cifras del dividendo de derecha a izquierda hasta ter-
minar, mirar la figura de abajo.

1100000 10000

10000 »

Figura 23.
Fuente: propia

5. Hacer la resta binaria aplicando la regla para ello.

P |

1100000 10000
10000 1
01000 Figura 24.

Fuente: propia

6. Miramos si el residuo es divisible por el divisor y no cabe, debemos bajar el cero
del dividendo que no utilizamos.

|

1100000 10000
'10000” 1
010000

Figura 25.
Fuente: propia

7. Al bajar el cero si es divisible y cabe una vez, colocamos el uno (1) en el cociente
y multiplicamos y luego restamos.

1100000 10000

~10000 11
010000

- 10000 «< =3 Restamos - rowozs
00000
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8. Nos falta el ultimo cero(0) del dividendo lo bajamos y un nimero multiplicado
por cero y todo nos da cero sin residuo.

1100000 |10000

110
010000
= 10000
000000 «Z =2 Restamos
- 00000
0 «= Residuo escero (0)

Figura 27.
Fuente: propia

9. Final del ejemplo, el resultado en binario es 110.

10. Verificamos 110 en binario a decimal.

vecimal.
96/16=6
Binario.

4x1+2x1=4+2=6

Figura 28.
Fuente: propia
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@ Instruccion

Lo invitamos a visitar la carpeta de recursos de aprendizaje para

practicar con las actividades de repaso 3, y 5.

Para finalizar procederemos a realizar la actividad evaluativa del
eje 3.

De igual forma para fortalecer
los aprendizajes le invitamos a
observar el video de ejemplo de
conversién decimal.
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LOGICA

Dacarth Sarmiento Porto

EJE 4

Propongamos
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:Como puede la logica matemdtica y de programacion con-
solidarse como una herramienta de comunicacién que permita
formular soluciones a los problemas que el futuro ingeniero se en-
frentara?

La mente ldgica, creatividad, trabajo metddico, maneras de
crear codigo, educar nuestra légica, habilidades matemdticas,
capacidades para solucionar problemas, talento, gustar de las
nuevas tecnologias, autodidacta, perseverancia, dedicacién y to-
das las disposiciones del caso para emplear todos estos valores
para ir afinando nuestros modos de pensamientos para resolver
un problema.

Esto nos prepara para tomar esta asignatura como una for-
ma de ver la l6gica matemdtica como la semilla para sembrar en
nosotros el espiritu de amar los nimeros, que es el eje central de
nuestra actividad en el campo profesional.



Teoria de los
nUMeros



La teoria elemental de los niumeros estudia los mismos y es la base para entender teo-
remas y algoritmos; por ejemplo, nimeros primos y demostraciones que lo enmarcan en
el mundo de las matemdticas, esta asignatura no estd destinada para demostraciones,
es un recordar de la importancia de estos principios, reglas y teoremas.

Lectura
recomendada

Introduccion a la teoria de los nimeros.
Walter Mora F.

http://bit.ly/2za?2PIQ

Los numeros son los elementos de nuestro sistema empleado para cuantificar las
cosas del mundo real, representado a través de una simbologia numérica O, 1, 2, 3, 4, 5,
6,7, 8,9y 0 en nuestro caso es el sistema decimal, la humanidad se expresa en forma
numeérica, hacemos cdlculos matemadticos, empleamos formulas, ecuaciones y algorit-
mMos matematicos.

Hablando de algoritmo podemos mencionar el de Euclides para calcular el mdximo
comun divisor y otros algoritmos como, el de generar la serie de Fibonacci, factorial y
otros mdas.

La teoria de los numeros trata principalmente sobre los niumeros naturales represen-
tados por N, empleados para contar incluyendo los nimeros negativos; este grupo hace
referencias a los niumeros enteros representados por Z.

Uno 1
Naturales N < Primos

Compuestos
EnterosZ§ Cero 0

Enteros Negativos

Racionales Q
Exacto

Fraccionarios

Periddico
Irracionales

Complejos C

Imaginarios

Figura 1.
Fuente: propia




Algoritmo de Euclides
Es un procedimiento para calcular el mdximo comun divisor de dos nimeros (MCD).

EI MCD de un conjunto de nimeros naturales es el nimero mads grande que los divide
exactamente, es decir el divisor entre todos ellos.

Ejemplo:

Para resolver un MCD hay varios métodos para hacerlo, yo empleo el siguiente por
descomposicidén en numeros primos.

Encontrar el mdximo comun divisor de los numeros 48, 80 y 12.
Lo representamos de la siguiente forma.
MCD (48, 80,12)

Tomamos los tres nimeros y los colocamos asi.

48 80 12) 2 Np={2,3,5,71113...}
24 40 6 | 2
12 20 3

Figura 2.
Fuente: propia

»»Observomos los tres numeros y recordamos el conjunto de los nimeros primos (Np).

»»Todos los tres numeros son pares, iniciamos con el 2 colocdndolo a la derecha de la
barra vertical y dividimos con un resultado de 24, 40 y 6 respectivamente, seguimos di-
vidiendo por 2 si es posible y notamos que se puede, con un resultado de 12, 20 y 3.

»» Como ya no se puede seguir dividiendo por dos (2), porque el tres (3) es impar, se-
guimos con el primo tres (3) pero el 20 no es divisién exacta y dejamos porque ya no se
puede, seguimos con el cuatro (4), pero no se puede porque es mayor que el nUmero tres
(3) y no seguimos dividiendo por los niumeros primos.

»A la derecha entonces nos quedd 2y 2, los tomamos, los multiplicamos y su resultado
es el MCD.
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El maximo comun divisor

Ejemplo 2:

de 48, 80y 12 es 4.

Encontrar el mdximo comun divisor de los numeros 72, 108 y 180.

Lo representamos de la siguiente forma.

MCD (72, 108, 180).

Tomamos los tres numeros y los colocamos asi.

Paso a paso.

Tomar 72,108 y 180 colocando como se ve en la figura de abajo.

72 108 180 2 Np={2,3,5,7,11,13...}

36 54 90

t

Figura 3.
Fuente: propia

»»Tomomos nuestro primer numero primo el 2 y probamos si es divisible con los tres

numeros, confirmando que, si

lo es y nos quedan las divisiones exactas con los nimeros

36, 54 y 90 colocdndolos por debajo de cada uno.

Miramos que los resultados

anteriores son divisibles por 2, 36 +2=18,54 + 2=27y 90

+ 2 =45, cumple ser divisibles por 2, armamos los nimeros en nuestra tabla.

72 108 180
36 54 90
18 27 45

2 Np={2,3,5,7,11,13...}

S |

Figura 4.
Fuente: propia
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»»Colocondo los resultados y se arma nuestra tercera fila con los valores exactos, mira-
mos si podemos seguir dividiendo por 2 y notamos que hay dos ndmeros impares el 27
y el 45. Como no se puede seguimos con el conjunto de nimeros impares Np, tomando
el nimero 3.

72 108 180| 2 Np={2,3,5,7,11,13...}

36 54 90 f
18 27 45 |3

N

Figura 5.
Fuente: propia

»»Socomos las divisiones exactas por 3 y todos los numeros de esa fila son divisibles
exactamente y colocamos sus resultados.

72 108 180| 2 Np={2,3,5,7,11,13...}
36 54 90 |2 f
18 27 45 |3

6 9 15

Figura 6.
Fuente: propia

Al colocar los resultados seguimos con el nimero 3, para ver si es divisible la fila nu-
mero 4, a simple vista notamos que se cumple que son exactamente divisibles por 3 y
procedemos a colocar la fila 5 con las divisiones exactas.

72 108 180| 2 Np={2,3,5,7,11,13...}
36 54 90 |2 f

18 27 45 |3

6 9 15 |3
2 3 5

Figura 7.
Fuente: propia

»»AI colocar los valores podemos observar que la fila 5 con los nimeros 2, 3y 5, no tie-
nen un divisor comun, por lo tanto, no continuamos dividiendo.
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Como ya no se pueden sacar mds divisores comunes para esta fila, se procede a dar
la respuesta del MCD de la siguiente forma, se toma los nimeros que se encuentran a la
derecha de la linea vertical, que son 2, 2, 3y 3, multiplicdndose cada uno de ellos con el

que sigue, es decir 2 x 2 x 3 x 3.

2x2=4 72/36
4x3=12 108/36
D334 180/36

MCD (72, 108, 180) =36.

Podemos jugar con los numeros.

Nuestro maximo
comun divisor

es 36.

Figura 8.
Fuente: propia

Numero narcisista o Armstrong

Un numero narcisista es un nume-
ro de n digitos, que coincide con la suma
de las potencias n-ésimas de sus digitos.

Los primeros numeros narcisistas de
un digitoson 0,1,2,3,4,5,6,7,8y9.

Los primeros numeros narcisistas de
tres digitos son 153, 370, 371y 407.

Los primeros numeros narcisistas de
cuatro digitos son 1634, 8208, 9474.

El nimero narcisistas de cinco digitos
es 54748.

El ndmero narcisistas de seis digitos es
548834.

El nimero narcisista mds grande que se
conoce se obtiene elevando cada uno de
sus digitos a la potencia 39 y sumando los
resultados es 115.132.219.018.763.992.565.
095.597.973.971.522.401.
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Los numeros de un solo digito son nar-
cisistas.

n1=n-Ynec{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}

Sin embargo, si nos olvidamos por un
momento de estos nimeros narcisistas tri-
viales, y nos centramos en los nimeros que
tienen mds de una cifra, ;Qué ocurre con
los nimeros de dos cifras?

No existe niumero narcisista de dos ci-
fras n = ab entonces n= a? + b2

Probaremos los siguientes ndmeros si
son narcisistas:

El nimero 153 lo tomamos y aplicando
lo que dice que un nUmero narcisista es
aquel donde se toma la cantidad de cifras
del numero, en nuestro caso son (3) y se
toma cada cifra elevado al exponente de
tres (3) y se suman.



0153 =1 +5*+3°

e Operaciones.
e153=1x1+5x5x5+3x3x3
e Hacemos las multiplicaciones.
¢ 153 =1+125 + 27

e Seguimos con la suma.

1
125
+ 27
153

Figura 9.

Fuente: propia

e 153 =153.
Ejemplo 2:

El nimero 407 lo tomamos y aplicando

Seguimos con la suma.

64

0
+343
407

Figura 10.
Fuente: propia

407 = 407.

Ejemplo 3:

El nimero 9474 |o tomamos y aplican-
do lo que dice que un nimero narcisista es
aquel donde se toma la cantidad de cifras
del nimero, en nuestro caso son (4) y se
toma cada cifra elevado al exponente de
cuatro (4) y se suman.

D)94T4 = 9% + 4% + T4 + 4%
Operaciones.

» 9474 = 9X9X9X9 + 4x4x4x4

lo que dice que un ndmero narcisista es
aquel donde se toma la cantidad de cifras
del nimero, en nuestro caso son (3) y se
toma cada cifra elevado al exponente de
tres (3) y se suman.

0407 =4*+0*+7?

e Operaciones.

e 407 = 4x4x4 + 0 + 7x7x7

e Hacemos las multiplicaciones.

407 = 64 + 0 + 343
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+ 7X7x7x7+ 4x4x4x4

Hacemos las multiplicaciones.

07779474 = 6561 + 256 + 2401 + 256

Seguimos con la suma.

9474 = 9474.



Series numeéricas

Las series numéricas son un grupo de
ndmeros ordenados, que guardan relacion
consecutiva entre si, y de ese modo una
serie numérica puede ir de un numero has-
ta otro de acuerdo a un patrén.

Los términos y el patron

Los términos son cada uno de los nume-
ros que estdn presentes en la serie numé-
ricay el patrén es la cantidad que deberds
ser fija al sumar, restar, multiplicar, dividir
o elevar a un exponente.

Una serie puede ser a partirde 1, 3, 5...,
siga la serie.

Notamos que la serie se comporta con
un patron de suma de 2. Por lo tanto, tene-
mos 1, 3,5, 7, 9,11 hasta un Iimite.

Esta serie numeérica se realiza sumando,
también hay series numéricas que se reali-
zan restando, como en el ejemplo.

Los tipos de series numéricas

Regresiva: es cuando la serie numéri-
ca estd organizada de mayor a menor vy el
patron siempre consiste en restar.

Progresiva: es cuando la serie va de
menor a mayor y la caracteristica principal
es que el patron es sumando numeros de
la serie segun el patron.

La serie numérica se trata de estimu-
lar el pensamiento lédgico matemdtico del
estudiante para que siga una sucesion de
ndmeros o se investiga segun unos nume-
ros dados, es posible que sea un reto para
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el estudiante analizar cudl es el patron que
sigue una serie numérica, por deduccién y
observacién el estudiante podrd determi-
narlo.

Cada numero que sigue es el resultado
de la suma de los dos Ultimos nimeros en
caso de progresiones.

Ejemplo: 0,1, 1, 2, 3, 5, 8,13, 21, 34,
55...

/\ 0 N N PN
13 21 34 55

1 2 3 5 8
\/\/\/\/\/

Figura 11.
Fuente: propia

Esta es la famosa serie Fibonacci, que es
un ejercicio cldsico en programacién para
explicar las series. Secuencias légicas para
analizar con la observacion y el andlisis de
su comportamiento y nos ayuda para agi-
lizar nuestros procesos mentales de pen-
samiento légico.

52 4 6 8 10...

Se suma 2 al anteriory
asi sucesivamente

Figura 12.
Fuente: propia

52 8 32 128...

El patron es 4 multiplicando
el numero generado.

Figura 13.
Fuente: propia

Cudl es el patron de las siguientes series.
a)l,2,4,8,16,32...

b) 7,15, 31, 63,127...




Raciocinio légico

El raciocinio es la razén légica de los seres pensantes, es el compor-
tamiento de la capacidad mental para generar a través de premisas,
conocimiento deductivo y formar juicios.

El desarrollo de un pensamiento légico se deriva de la razén, ana-
lizando los hechos sobre el discurso metodico y la complejidad de las
actividades de nuestro cerebro como motor de premisas y proposiciones
l6gicas matemdticas.

Estos mecanismos de raciocinio son procedentes de la inteligencia de
cada persona haciendo juicios de formulacién de deducciones, generan-
do conocimiento; esta capacidad de pensar, enlazar las ideas y tomar
una decision en la formulacion de premisas nos diferencia de las demds
especies en la tierra.

Las ideas generadas por nuestro cerebro en la actividad mental al
generar un conocimiento y a partir de este conocimiento poder generar
o construir otro nuevo.

Podemos hablar que hay un raciocinio deductivo y un raciocinio in-
ductivo, el primero habla de los juicios que se obtienen de una conclu-
sion a través de los juicios que cuenta. El sequndo genera las conclusio-
nes en forma general a partir de lo particular.

Los juicios tienen un extremo cuando compara dos juicios que son
los antecedentes con el tercero que es la medida y recibe el nombre de
consiguiente.

Si bien es cierto al comparar el antecedente con el consiguiente se
genera una consecuencia que la podemos validar como cierta o falsa.

Series y sucesiones numeéricas

Podemos decir que una serie es una es sucesion de elementos que
guardan un patrén que se repite entre cada nimero. Este patrén se pue-
de observar como una serie de sumas, restas, multiplicacion o potencias
donde a partir de una serie numérica se puede llegar a una formula.

Podemos decir que una sucesidn numérica es también progresion
aritmética, donde encontramos un conjunto de numeros ordenados
para poder seguir la continuidad del término en la sucesién.
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Sucesion:

Los tres puntos significan
que nunca acaba

ler término 3er término

2° término 4° término
("término”, “elemento” y “miembro” significan lo mismo)

Figura 14.
Fuente: http://bit.ly/TuF795u

Tenemos la siguiente serie 1, 3, 5, 7, 9...

Podemos trabajar un algoritmo para generar esta serie con el progra-

ma Pseint.
[E]
Algoritmo serie impar )

definir c,=2 Como Entero Pseint
esoribir "Serie impar a partir de 17 Programa para resolver ejerci-

_ cios empleando un algoritmo o
c=0; diagrama de flujo.
Repetir
: c=c+l

S=c¥*I-1

i escribir s
Ha=sta (me c=5S
FinAlgoritmo

Figura 15.
Fuente: Pseint

Definimos dos variables de tipo entero ¢ y s, donde ¢ es el contador de
términos y s almacena la serie a través de la férmula, por légica todo nu-
mero multiplicado por 2, genera par y al restar 1, queda un ndmero impar.
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Ejecutamos el algoritmo y muestra la siguiente.

# " PSelnt - Ejecutando procesc SERIE_IMPA

wad Flecuclidédn Iniciada. **¥
Serie impar a partir de 1

1

3
a2
7
9
W

v Ejecucidn Finalizads. &

Mo cerrar esta ventana | Siempre visible Reiniciar

Figura 16.

Fuente: Pseint

Este algoritmo se puede representar también en un diagrama con @
la misma herramienta. Algoritmo

Es un conjunto de pasos
en forma hablada o escrita

BT serc i T G P e o ot
- et ma.
S PRE LN i XK B R Diagrama

Conjunto de simbolos en

orden légico para solucio-
nar un problema.

('Mgo ritmo serile_impa r'}

|Detinir ¢,s Como Entera)

f Serie impar a partir ;

FinAlgarilmo

Ejecuta el algoritmo en la terminal de FSelnt.

sein3oniysa A sopuewod reeny tegset

Figura 17.
Fuente: Pseint
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Al ejecutar el diagrama genera el mismo resultado que el algoritmo.

La serie de Fibonacci.

AN N N NN
01 1 2 3 5 8 1321 3455

AV VAR VER Vv

Figura 18.
Fuente: http://bit.ly/2hZrXdX

Realizamos el algoritmo con la herramienta de Pselnt, como lo pueden visualizar en
la imagen de abajo.

23 pselnt ..
Archivo  Editar Configurar Ejecutar Ayuda

O ER IS 2AE %S % E

| impar.pse | <sin_titulo>* X |

1
-

Hola '/ Escribir
Algoritmo fibonaceci /_D'a_/

definir a,b,c,d Como Enteroc . Datol’] Leer
ezcribir "Serie de loa primero 10 terminod de fibonacci pa Area andina®™
a=0
b=1
Repetir
escribir a
c=athb
a=b
b=c
d=d+1
Hasta Qme d=10

0SB4 E 0SB4 UD|IN3al3

FinAlgoritmo

*
+
I
A
3
k=]
i
]
o
o
=]
]
m
a
o
e

. J

=
La ejecucion ha finalizado sin errores.

Figura 19.
Fuente: Pseint




Lo presentamos en diagrama también empleando la misma herramienta.

{Algoritma fibonacci)

.o Como E. .,

[

|Definir i, b

ST T

[ 'Serie de loa primera .../

e

{%inﬁlgnritmﬁ}

seleccion multiple)

Figura 20.
Fuente: Pseint



Ejecutamos para mirar los resultados, lo observamos en la siguiente figura.

e . et S ———————— —
i : - m—
B | PSelnt - Ejecutando procese FIBOMACCE

dwd Eiecucidn Iniciada. ***

oW ka2 O

13
21
34
wdd Flecucidn Finalizada. ***

Miramos el resultado en forma vertical y se comporta como la serie de
Fibonacci.

Los procesos légicos de encontrar el patrén de una serie o sucesién lo
aplicamos a través de una formula y generamos el nimero de n términos
a imprimir, estas series son infinitas.

Empleando la algoritmia y los diagramas de flujo y los procesos légicos
de cada uno de nosotros, abstrayendo y llevdndolo a esta herramienta
como el Pseint o un lenguaje de programacion como el Java.

Trabajaremos este ejercicio con la plataforma de desarrollo Java-MNet-
beans empleando el algoritmo realizado en Pseint, donde se abstrae la
l6gica y se lleva a la herramienta, se realiza el programa con Java para
mirar la imagen.

Serie de loa primerc 10 terminod de fibonacci pa Area andina

!.r Mo cerrar esta ventana | Siempre visible Reiniciar | e
e - T —

L.

Figura 21.
Fuente: Pseint

—
[E]
Fibonacci

"Leonardo de Pisa, también
conocido como Leonardo Fi-
bonacci, fue un destacado
matemdtico de origen ita-
liano que salté al reconoci-
miento mundial como conse-
cuencia de haber promovido y
difundido por toda Europa el
sistema de numeraciéon indo
ardbigo” (Quien.Net, s. f.).

Netbeans

Netbeans, es un IDE o entor-
no de desarrollo en Java de la
casa Oracle.
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Digitaremos el coédigo en java
en esta plataforma, pasando el al-
goritmo de la serie de Fibonacci,
esto permitird mirar que la légica
se abstrae para representarla en
este entorno de programacién, por
eso debemos ir cada dia afinando
nuestros procesos de pensamiento
l6gico, para asi poder facilitar nues-
tras ideas y plasmarlas en cualquier
momento.

En la imagen tenemos el panta-
llazo del entorno completo, donde
estd digitado el programa libre de
errores de sintaxis, para que lo ana-
licen.

Este cddigo estd desarrollado con
el objetivo de ejecutar el algoritmo
de la serie de Fibonacci.

Fie B Yiow Havgate Sousce Refactee Rum Debug Profie Tesm Teoh Window Help

PSS DO e P W

Wro_ ® | Fles  Sendces W

Figura 22.
Fuente: Java-Netbeans

La imagen de abajo muestra una pantalla del entorno con el cédigo solamente.

package fibonaccir

public class Fibonacci

{

public static void main{String[] args)

{ int a,b,c,d:

System.out.println ("

d=0;
a=0;
b=1;
do

{

System.ont.println{a);

c=a+b;

a=b;

b=c:

d=d+1:
}

while {d<10});

Figura 23.
Fuente: Java-Netbeans



En la imagen de abajo estd la ejecucion y el resultado.

Output - fibonacci (run) |

rum:

Serie Fibonacci por drea andina

a
1
1
Z
3
5
=]

BUILD SUCCESSFUL (total time: 0 seconds)

Figura 24.
Fuente: Java-Netbeans

@ Instruccion

Antes de la evaluacion lo invitamos a
realizar estas actividades de repaso del
eje 4.

Finalmente le invitamos a realizar la
actividad evaluativa del eje 4.
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